

律政司司長出席香港法治營商環境——法律高峰論壇 2023 致辭全文  
(只有中文) (附圖)

\*\*\*\*\*

以下是律政司司長林定國資深大律師今日(七月十八日)在香港法治營商環境——法律高峰論壇 2023 的致辭全文：

尊敬的王秘書長(中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室秘書長王松苗)、方副特派員(中華人民共和國外交部駐香港特別行政區特派員公署副特派員方建明)、孫博士(國際調解院籌備辦公室主任孫勁博士)、謝副主席(香港政策研究所常務副主席謝偉俊)、各位嘉賓：

大家早上好！今天的高峰論壇題目是圍繞香港在新國際形勢下的法治營商環境，我很高興能夠與一眾專家聚首一堂，就我們應如何更好迎接未來的挑戰和機遇，一同集思廣益，為香港出謀獻策。

#### 香港的獨特優勢——普通法制度

國家主席習近平在去年的「七一」重要講話中，兩次提及普通法，支持香港保留普通法制度。在「一國兩制」下，作為國家唯一的普通法司法管轄區，香港的普通法制度中英雙語並重，並且具有可預期性，與眾多主要經濟體接軌，深受國際商界及投資者信任。

同時，《基本法》明文保障香港的司法獨立和終審權。習主席的「七一」重要講話中亦明確指出「司法機構依法獨立行使審判權」，體現出中央對此的堅定支持。事實上，香港法院的判例多次被其他司法管轄區的法庭引用，印證了香港的普通法制度與國際普通法的高度接軌，法官素質享譽國際。

香港具備完善和與時並進的法律架構，眾多國際頂尖律師事務所及國際法律機構，包括海牙國際私法會議等，均選擇在香港設立區域辦事處，提供優質多元的法律和爭議解決服務。香港更獲評為全球第三最受歡迎的仲裁地，法治的基礎建設穩健，備受肯定。

#### 維護國家安全 鞏固穩定的營商環境

要維護優越的營商環境，關鍵離不開國家安全和穩定。放眼世界，很多其他普通法司法管轄區均訂立了比香港更嚴格更繁複的維護國家安

全法律機制。

《香港國安法》在二〇二〇年六月三十日頒布實施，是完善「一國兩制」制度體系的重要一步，當中針對的只是極少數危害國家安全的人。廣大奉公守法的企業及投資者的財產一如既往在香港依法受到保護，其中《香港國安法實施細則》對危害國家安全罪行相關財產的凍結及限制等有嚴格的實體和程序要求，受影響的人士可以向法庭挑戰有關執法機關的行為，權利依法受到保障。

### 優越而具競爭力的法律環境

律政司一直致力保持香港法律制度的競爭力，包括確保支持仲裁的法律框架與國際接軌，同時積極優化香港與內地就民商事司法互助的機制，便利和保障跨境民商事活動。

時至今天，香港和內地已達成共九項民商事司法互助的安排，涵蓋法律程序的協助、仲裁事宜，以及相互認可和執行有關公司清盤程序和其他民商事法院的判決。律政司亦正爭取盡快落實《內地民商事判決（相互強制執行）條例》，為兩地相互執行民商事判決提供更全面更有效的機制，減低當事人提出平行訴訟的需要，進一步增強香港作為爭議解決地點的競爭力。

### 說好香港的法治故事

律政司會繼續積極面向內地，包括粵港澳大灣區城市，以及國外，推廣香港作為國家「十四五」規劃下「亞太區國際法律和爭議解決中心」的優勢，說好香港的法治故事。就此，我們計劃進一步深化與內地相關部委和持份者的合作，透過多元化的交流和能力建設活動，讓香港業界掌握如何能更好地服務內地企業以及國家發展，同時推動香港與內地交流互鑑，互惠共贏。

### 結語

香港社會和經濟的長足發展離不開堅實的法治基礎。律政司會積極推動用好香港普通法的制度優勢，以香港所長，貢獻國家所需，為「走出去」的企業和「一帶一路」等國家戰略的推展，提供堅實的法治保障，為國家的中國式現代化高質量發展及高水平對外開放，貢獻力量。

最後，我祝願今天論壇圓滿成功。多謝！

完

2023年7月18日（星期二）